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កនូចោរម្ងា ត្ោ់ធារណៈ Cryptography 
       (Public-key Cryptography) 

ររៀបររៀងរោយអ្នកនិពនធៈ Graeme L. Cohen, Steven Galbraith 

និង  EdoardoPersichetti ។ 
រតើរយើងអាចរផញើកាតឥណទាន (Credit Card) របស់រយើងរោយសុខ 
សុវតថិភាពរលើរបពន័ធ Internet ឬការររបើទូរស័ពទទំរនើបរពលអ្នកដទ៏ទ
អាចស្កា តយ់កស្កររបស់រយើងរោយររបៀបណា? រតើរយើងអាច 
ទុកចិតតកមមវធីិដដល Updates រពលរយើងដឹងថាកំុពយូទរ័មានវរុីស 
(Viruses) គឺជាររឿងធមមតារោយររបៀបណា?  

Cryptography (គឺសិកាអំ្ពីមា៉ា សីុនសរមាបក់ារទាកទ់ងដរ៏ងឹមាកំនុងវតតមានទនសរតូវ) គឺផតល់ចរមលើយទនសំនរួ ទាងំ
រនេះ និងមុខវជិាា គណិតវទិាសរមាបផ់តល់តនួាទីរបស់វា។ 

ស្បវត្តិខ្ល ី

 ការទាកទ់ងដម៏ាមំនួបានមានស្ករៈសំខានស់រមាបម់យួពានឆ់្ន ដំដលទាងំរនេះជាភសតុតាងរបស់ Julius 

Caesar បានររបើវធីិរកាបសមាង តដ់ស៏្កមញ្ញសរមាបទំ់នាកទំ់នងជាមយួឧតតមរសនីរបស់គាត។់ រគាងការណ៍ គឺបាន
ដឹងដូចជា Caesar សររសរសមាង ត ់ (Caesarcipher) ករ៏ោយរ ើយវារកើតរ ើងសរមាបផ់្លល ស់បតូរអ្កសរ កនុងស្ករ 
(message) រោយចំនួនរតឹមរតូវទនទីតាងំរពលបានឯកស្ករថមីដដលរគឲ្យរៅថា អ្តថបទសររសរសមាង ត ់
(ciphertext)។ ស្ករអាចបានមកវញិរៅរពលអ្នកដទ៏ទបានបញ្ចបវ់ារ ើយរោយការរត បវធីិរលខទាងំរនេះ។ 

 គំនិតសំខានគឺ់ថាទាងំអ្នករផញើនិងទាងំអ្នកទទួលរតូវដឹងតទមលសមាង តម់យួ (កនុងករណីរនេះ គឺចំនួនទនទីតាងំ) 
គឺថាជាការស្កម នដដលមនុសសដទ៏ទមនិដឹងរទាេះបីពាយាមសិកាពីស្ករករ៏ោយ។ ចំដនកឯតទមលសមាង តរ់នាេះរៅថា 
កូនរស្ក (Key)។ រៅកនុងករណីកូនរស្ក Caesar cipher ខាងរលើជាចំននួរវាងពី 0 រៅ 26 ។ ការសររសររលខ 
សមាង ត ់ algorithm Enc ោកប់ញ្ចូ លកនុងស្ករ M និងកូនរស្ក K ជាឧទា រណ៍ Enc3(Hello) = Khoor។ រៅ 
algorithm  Dec ោកប់ញ្ចូ លអ្តថបទសររសរ (cipher text) C និងកូនរស្កដូចគាន  K ជាឧទា រណ៍ Dec3(Khoor) 

= Hello។ 

 របពន័ធរលខសមាង ត ់(Crytosystems) ដដលមានកូនរស្កដូចគាន  គឺរតូវបានរគររបើសរមាបក់ារសររសរ រលខ
សមាង ត ់ (encrypting) និងបករស្កយរលខសមាង ត ់ (decrypting) មានរ ម្ េះថារគាលការណ៍កូនរស្កដតមយួ 
(Symmetric-Key schemes)។ 

 រគាលការណ៍ Caesar ខលួនឯង គឺស្កមញ្ញ បំផុតដដលរធវើឲ្យផុតភយ័កនុងពិភពរោកទំរនើបរនេះ ប៉ាុដនតកនុង 
សមយ័ទំរនើបមានអ្នកសររសរកូនរស្កសមាង តដ់តមយួ (symmetric-key cipher) គឺថាបចចុបបននបានររបើកនុងស្កថ បន័ 
ជាររចើន ជាឧទា រណ៍ដល៏បលីាញរបស់ AES គឺមយួកនុងចំរណាមរកុមអ្នករគបរ់គងសតងោ់ររបស់ ស រដឋអារម
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រចិសរមាបទិ់នននយ័រផទរ។ របពន័ធទាងំរនេះ គឺមានសមតតភាពមាមំនួ ប៉ាុដនតមានបញ្ហា មយួទាងំអ្នករផញើ និងអ្នកទទួល
រតូវដបងដចកជាសមាង តរ់ចួរ ើយ។ រតើរយើងអាចទំនាកទំ់ងនជាសមាថ តរ់លើរបពន័ធ Internet ជាមយួមុនសសដដល
រយើងមនិដដលបានជូបរោយររបៀបណា? 

 គំនិតរធវើឲ្យឆងល់មយួ រតូវបានរគរៅថា Public-Key cryptography ដដលបានបញ្ចូ លជា សមាជិកថមីឆ្ន ំ
1976 កនុងរកោស ”New directions in cryptography” រោយរោក Whitfield Diffie និង Martin Hellman 

បានបករស្កយពីបញ្ហា រនេះ។ រៅកនុងការោកជំ់នសួទនការររបើកូនរស្កដូចគាន សរមាបក់ារសររសរ រលខសមាង ត ់
(encrypting) និងការបករស្កយរលខសមាង ត ់ (decrypting) ទាងំរនេះជាកូនរៅស្កធារណៈ ដដលអាចរកបាន
ដល់អ្នកររបើរបាស់មនិទានប់ានរឃើញជាកដ់សតងនិងកូនរៅឯកជនដដលសមាង តគ់ងរ់ៅដល់អ្នកររបើរបាស់មនិទូ
រៅ។ ម៉ាាងរទៀតអ្នកដទ៏ទអាចរផងើស្ករប៉ាុដនតមានមនុសសដតមាន កគ់តអ់ាចទទួលវា រពាលគឺអ្នកណាខលេះ អាចសររសរ
រៅកនុងតាមកដនលងចរនាល េះតូចៗប៉ាុដនតមានមុនសសមាន កគ់តដ់ដលមានកូនរៅសរមាបរ់បអ្បសំ់បុរតអាចទទលួបាន
សំបុរត។ រៅកនុងការទាកទ់ងសមាង តជ់ាមយួ Alice មយួអាចរករមើលកូនរស្កជាស្កធារណៈរបស់ ពូករគ និងររបើ
វាបរងាើតអ្តថបទសមាង ត ់ (cipher text) មយួ។ មានដត Alice មាន កគ់ត ់ ដដលអាចបករស្កយ រលខសមាង តក់នុងអ្តថ
បទសមាង ត ់ដូចជាគាតប់ានដឹងកូនរៅអ្ញ្ច ឹង។ 

 របពន័ធសមាថ តកូ់នរស្កស្កធារណៈ រតូវដតជាមូលោឋ នរគឹេះរៅកនុងបញ្ហា ដដលគិតរលខគឺថារោេះរស្កយ ពិ
បាក។ គណិតវទិា ជាអ្នករោេះរស្កយបញ្ហា រនេះ សរមាបជ់ាឧទា រណ៍ របពន័ធសមាង ត ់RSA ជាមូលោឋ នរគឹេះ ដ៏
លំបាកសរមាបក់នុងការដសវងរកកតាត បឋមទនចំនួនគតដ់ដលដវង។ 

ស្ទឹរតេីំនួនមួយេំននួ 

 មុនររៀបរាបពី់កូនរស្កស្កធារណៈ RSA ដល៏បលីាញណាស់កនុងការដផនការណ៍បករស្កយរលខសមាង ត ់
(encryption scheme) រយើងចបំាចរ់តូវការអ្ភវិឌឍលទធផលរៅកនុងរទឹសតីចំននួសិន។ រនេះរតូវការភាពស្កគ ល់ចាស់ 
សមរ តុសមផលជាមយួរទឹសតីរទធធា (binomial theorem) និងរបមាណវធីិនពវនត modular ។ 

 រៅកនុងរបមាណវធីិនពវនត modular រយើងរបដមរបមូលថាន កដ់ដលមានសំណល់ដូចគាន  បនាទ បពី់ ការដចក
រោយចំននួពិតរបាដក P មយួដដលរគរតូវបានរៅថា modular ។ ដូចឧទា រណ៍ របើ P = 7 រយើងបាន 9 គឺ
សថិតរៅថាន ក ់2 រ ើយ 12  និង 19  មានថាន កដូ់ចគាន រពាលគឺថាន ក ់5។ រយើងអាចសររសរថា    (    ) និង 
       (    )។ វាគឺងាយកនុងការដដលរឃើញថាមានដតរលខ 7 គតម់ានថាន កអ់ាចរកើតរ ើង រពាលគឺ
រពលរធវើការ modulo 7 រនាេះមានថាន ករ់រៀងគាន គឺ *             + វាជាលទធផលដដលរកើតពី រធវើផលបូក និងផល
គុណ modulo 7 រោយការបរងួមយា៉ា ងស្កមញ្ញ នូវលទធផលបនាទ បពី់ការរធវើរបមាណវធីិធមមតា គឺថា        
 (    ) និង         (    ) ។ 

 េណំ៖ំ របើ     (       )  (   )ជាផលគុណទន p ។ 

របើតាង p និង q ជាចំននួបឋមដដល     និង      ជាចំននួគតដ់ដលមនិរសមើផលគុណទន p ឬ q រ ើញរនាេះ
រយើងនឹងបងាា ញរូបមនត  (   )(   )   (      ) ជាការពិត។ រនេះជារូបមនតពិរសសទនរទឹសតី Fermat-Euler ។ 
ការបករស្កយចបរ់ផតើមជាមយួរូបមនតរមគុណរទធា (  )  

  

  (   ) 
 ដដល i ជាចំននួគត ់ជាមយួ     ។ តាម
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ទរមងរ់នេះអាចសររសរបាន   ( 
 
)  

  

(   ) 
  (   )(   ) (     ) គឺវារតូវដត p ជាតដួចក ( 

 
) 

រោយ p ដចកោចដ់ផនកខាងស្កត ំ ប៉ាុដនតមនិដចកោចនឹ់ង    រទ។ រនាេះសរមាបចំ់ននួគត ់  និង   តាមរទឹសតីបទរទវធា
៖ 

(   )     (
 

 
)                (     ) 

ការយកចំនួនគត ់C មកបដនថមរោយជាបីតួគឺ៖ 

(     )  (   )             (     ) 

រៅកនុងវធីិរនេះដដលអ្នុវតតនរ៍ៅដល់ t តគឺួ           រនាេះ 

(          )
    

    
      

  (     ) 

ឥ ូវយក            រនាេះរយើងបាន      (     ) រនេះគឺជាសមកីារដដលមាននយ័ថា 
      (      ) ជាផលគុណមយួទន p ដត p មនិដចកោចនឹ់ង t រទរ ើយ p ជាចំននួបឋម ដូចរនេះវាដូច
ខាងររកាម៖ 

       (     ) 

តាមលកខណៈទន modulo រយើងរលើកអ្ងគទាងំពីរជាសវ័យគុណ q - 1 : 
 (   )(   )    (     ) 

រោយរធវើនូវរសចកតីសំអាងដដដលរ ើងវញិ ប៉ាុដនតររបើ q ជំនសួ p  

រយើងបាន៖  (   )(   )    (     ) ទាងំរនាេះអាចនិយាយបានថាដដលចំននួគត ់h និង k ររៀងគាន  នូវលទធផល
ខាងររកាម៖ 

 (   )(   )                   (   )(   )       
ដូចរនេះ        រនាេះ p ដចកោចនឹ់ង k (រោយ p និង q ជាចំននួបឋមរផសងគាន ) រនាេះនិយាយបានថា            
k= pl ដដល l ជាចំននួគតម់យួចំននួរបើដូរចន េះ រគបាន   (   )(   )        ឬ  (   )(   )    (      ) 

ទាងំរនេះជាសរមាយសរមាបរ់ូបមនតដដលរតូវបានបំរពញ។ 

ស្បព័នធរម្ងា ត្់ RSA 

 ពាកយកាតទ់ន RSA មកពីពាកយរពញថា Rivest, Shamir និង Adleman ដដលរនេះជាសំរណើ ដំបូងសរមាប់
ររគាងការណ៍រៅកនុងឆ្ន  ំ1977 ដដលវាមានដូចខាងររកាម៖ 

 ជាដំបូងររជើសររ ើសចំននួបឋមពីររផសងគាន គឺ p និង q បនាទ បម់កចបរ់ផតើមគណនា
& ( 1)( 1)N pq p q    ។ ររ ើសយកចំនួនគត ់e មយួរោយបិទដភនករវាងរលខ 3 រៅ N – 2 ប៉ាុដនតដូរចន េះថា 

ចំននួ &e   មនិមានកតាត បឋមដដលរូមគាន រទ។ កូនរស្កស្កធារណៈជាដផនកមយួទន ( , )N e  ចំដនកឯ កូនរៅឯក
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ជន d ដដលអ្នករផញើនឹងរកាទុករោយសមាង តគឺ់ជាការគណនា 1(mod )d e  ដដលជាចំននួដូចជា 1(mod )de   
(រនេះវាងាយរសូលរោយររបើ algorithm របស់ Euclid )។ 

សរមាបជ់ាឧទា រណ៍យក៖ 437 19 23, 396, 5 & 317N e d      ។ ស្កររៅកនុងរបពន័ធ RSA ជាចំននួ 
គត ់ x ដដលថា 0 x N  វាអាចនឹងមនិជាខាងរដើមកនុងការរធវើឲ្យចាស់នូវររបៀបសររសរស្ករអ្តថបទសមាង ត ់
ជាមយួររគាងការណ៍ដដលររបើចំនួនគត។់រទាេះបីជាយា៉ា ងណាករ៍ោយរគាងការណ៍រកាបសមាង ត ់ (cryptographic) 
របោបរ់បោរៅកនុងកំុពយូទរ័និងឯកស្ករទាងំអ្ស់គឺរតូវជាទិនននយ័របពន័ធរគាល 2 (binary) ដដលអាចររបើ សររសរ
ចំននួគតជ់ាអ្កសរសមាង តប់ាន។ 

 ររបៀបសររសររលខសមាង តគឺ់ដូចខាងររកាម៖ 

ឧបមាថា Bob ចងរ់ផញើស្ករ x រៅ Alice ។ គាតរ់ករមើលកូនរៅស្កធារណៈ ( , )N e  របស់ Alice គឺគាតគ់ណនា
(mod )ey x N និងរផញើ y រនេះរៅ Alice។ អ្តថបទសររសរបកដរបរលខសមាង តរ់បស់ y គឺ Alice យកររបើ ទនកូន

រស្កឯកជន d រគានដ់តគណនា (mod )dx y N ។ 

 វាជាចំនុចសំខានរ់ៅចំនុចររៅថារពលដដល , &e d Nជាចំនួនធំណាស់គឺវាអាចមានសមតថភាពគណនា 
សរមាបឧ់ទា រណ៍ (mod )dy N ដដលកនុងការររបើមា៉ា សីុនរតូវបានរៅថាសវ័យគុណ modulo (modular 

exponentiation)។ 

ការបកដរបរលខសមាង តជ់ាការការងារចបរ់ផតើមរោយ 1de k  រគបចំ់ននួគត ់ k រ ើយដូចជារយើងបានបងាា ញ 
អំ្ពីរូបមនត៖ ( 1)( 1) 1(mod )p qx x N     (កនុងករណីរបតិបតតិរពល x ជាព ុគុណទន p និង q មនិអាចបានរទ) 
រយើងបាន 1( ) ( ) 1 (mod )d e d k k ky x x x x x x N       ។ 

 អ្នកររបើរបាស់មានការចំអ្កចំអ្នរ់លងថារធវើមនិដឹងពីកូនរស្កឯកជនdអាចរតូវការកតាត  N រៅរគបត់ទមល p 
និង q ដដលទាងំរនេះ ួសផុតពីដដនកំណតទ់នការគណនា បចចុបបននរបសិនរបើ ចំននួបឋមទាងំរនាេះ ធំរពក គឺអាច
មានរៅដល់200ខទង ់ (របាយការណ៍ពិភពរោកបចចុបបននសរមាបផ់លគុណកតាត ពីរ N = pq ដដល p និង q និមួ
យៗមានរតឹម100ខទងប់៉ាុរណាណ េះ )។ 

 ទាងំរនេះជាការពិតកនុងការកំណតថ់ាន កស់នតិសុខទនរគាងការណ៍ (level  of security of the scheme)។ 
សញ្ហញ ណសំខានអំ់្ពីរកាបសមាង តទ់នកូនរស្កស្កធារណៈ( public-key cryptography) គឺជាការពិតណាស់ ដដល
ថារបពន័ធសមាង តដ់ដលផុតពីររគាេះភយ័ដរ៏ាបណាការគណនារតូវការខិតខំរបឹងដរបងបំដបកវាឲ្យរចួផុចពីធនធានអ្នក
វាយរបហារ។ ទាងំរនេះជាចំននួ priori រថរមយួ (ធមមតា 2128 ឬ2256 ជារបមាណវធីិចំននួតូច) និងអារស័យរលើប
របិទរ ើយបំណងទនការទាកទ់ង។ជាការពិតណាស់ស្ករសមាថ ត ់CIA និង email រវាងអ្នកររបើរបាស់ internet ពីរ
នាកគឺ់ថាសងឃមឹនិងខាន តគំរូខុសៗគាន ជាររចើនទនសនតិសុខសុវតថិភាព!!! 

ហត្ថចលខា  

 រយើងអាចរត បម់កបញ្ហា បចចុបបននអំ្ពីកមមវធីិសមយ័ទំរនើប។ រៅកនុងបញ្ហា ពាកយឯរទៀតទនយថាភាព 
(authentication)។ រ តុរនេះរ ើយរយើងរតូវមានកូនរស្កស្កធារណៈនិងកូនរៅឯកជន។ ជាកដ់សតង Alice គឺ
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គាតរ់របើកូនរស្កឯកជនជាការរកើតរ ើងរោយ តថរលខាស្កន មរមាមទដ (digital signature) កនុងការរផញើ ជាឯក
ស្ករ រដើមបបីងាា ញយថាភាពរបស់ ( តថរលខាអារស័យរលើឯកស្ករនិងមនិអាច cut និង paste រៅឯកស្កររផសង
រទ)។ អ្នកទទួលរពលរនាេះរតួតពិនិតយ តថរលខាស្កន មរមាមទដរោយការររបើកូនរៅ ស្កធារណៈ។ 

 សរមាបឧ់ទា រណ៍ឧបមាថាកំុពយូទរ័របស់អ្នករបាបអ់្នកថាវាបរងាើតសមយ័ទំរនើបសរមាប ់Adobe ។ រតើការ
រធវើកំុពយូទរ័ស្កគ ល់កមមវធីិមកពី Adobe និងមនិោកប់ាងំរមររាគដូចជាសមយ័ទំរនើបបានរោយររបៀបណា? ដំ
រស្កយរនេះគឺថាសមយ័ទំរនើបមាន តថរលខាស្កន មរមាមទដ (digital signature) ជាមយួការរគារព តាមកូនរៅ
ស្កធារណៈAdobe។ កូនរស្កទាងំរនេះពិតណាស់គឺតំរ ើងរលើកំុពយូទរ័របស់អ្នកកនុងកមមវធីិ Adobe ដូរចន េះកំុពយូទរ័
អ្នកអាចរតួតពិនិតយ តថរលខាមុនការតំរ ើងសមយ័ទំរនើបរពាលគឺការរតួតពិនិតយរជាគជយ័បងាា ញពីសមយ័
ទំរនើបជាពិតមកពី Adobe និងមនិមយួរទៀង។ 

 រយើងបងាា ញបចចុបបននពីររបៀបបបរងាើត តថរលខាស្កន មរមាមទដកនុងការររបើ RSA។ កូនរៅឯកជន និងកូន
រៅស្កធារណៈ គឺមានការសររសររលខសមាង ត ់(encryption) ដូចគាន ។ រពល Alice ចងប់ាន ឯកស្ករយថាភាព 
(authentic- ate) (ឧទា រណ៍៖ កមមវធីិទំរនើបមយួ) គាតស់ររសរអ្កសរសមាង ត ់ (encode) ជាចំននួគត់0 x N

រោយគណនា (mod )dx N   និងភាា ប ់តថរលខា រៅឯកស្ករ។ ការរតួតពិនិតយ  តថរលខាស្កន មរមាមទដ
រសៀវរៅ Bob ដដលបរងាើតរោយកូនរស្កស្កធារណៈរបស់ Alice និងរតួតពិនិតយ ស្កន មរមាមទដរោយការការ
គណនា ' (mod )ex N  និងពិនិតយថា 'x x ។ គឺវាចាស់ណាស់រតឹមរតូវរបស់របពន័ធសមាថ ត ់RSA រ ើយភាព
ចំអ្កចំអ្នរ់លងរបស់បំណងអ្នកររបើរបាស់ កនុងការផលិត តថរលខាដរ៏តឹមរតូវមយួ (សរមាបឧ់ទា រណ៍អ្នករធវើ
ម៉ាូតគំនូររមររាគ) អាចរតូវការសវ័យគុណ d រ ើយរចញពីរនេះរតូវការកតាត  N។ 

 ការស្ោវស្ាវបេចុបបនន  

រយើងឲ្យរពាងរបពន័ធសមាង ត ់ RSA និងការររៀបចំ តថរលខាស្កន មរមាមទដ ប៉ាុដនតមានរបពន័ធមូលោឋ នរគឹេះ ជាររចើន
រទៀតដដលកនុងមុខវជិាា គណិតវទិាដូចជា៖កាយរាបអ់្ស់ (finite fieds), ដខសរកាងរអ្លីប (elliptic curves), របពន័ធ
ទនសមកីារររចើនអ្រថរមនិលីដអ្៊ែរ (systems of non-linear multivariate equations), ការពិនិតយអ្កសរសមាថ ត់
លំរអ្ៀង (error-correcting codes) និងររចើនជាងរនេះរទៀង។ 

 ស្កចរ់រឿងដដលរកើតនារពលអ្នាគតទនរបពន័ធសមាង តកូ់នរស្កស្កធារណៈ(A post-quantum 

scenario) រតើបញ្ហា ទាងំអ្ស់របស់សរោេះរស្កយរោយរបពន័ធ RSA បានឬរទ? ជាអ្កុសល ចរមលើយរនាេះ គឺ
មនិបានរទ។ សនតិសុខទន RSA រពាលគឺរសមើគាន រគាងការណ៍រផសងរទៀងជាររចើន ដដលមានមូលោឋ នរគឹេះកនុងរទឹសតី
ចំននួ រពាលគឺគំរាមកំដ ងរោយពិតរបាកដនូវសកាត នុពលអ្ភវិឌឍនពី៍ចំននួ កំុពយូទរ័របពន័ធសមាង ត។់ ម៉ាាងវញិ
រទៀត algorithm របស់ Shor រតូវបានរបាេះពុមភផាយជាស្កធារណៈរៅឆ្ន  ំ1994 ជារកោសដដលឲ្យរបផនូលអ្តថ
បទ “ព ុធាទនរពល algorithm សរមាបរ់ោការតីោច់ៗ ពីគាន  និងកតាត ផលគុណកនុងកំុពយូទរ័របពន័ធសមាង ត ់ ”ជា
សមតថភាពទនបំដបករបស់របពន័ធសមាង ត ់RSA រ ើយកំុពយូទរ័ របពន័ធសមាង តអ់ាចបរងាើតចំននួធំលមមផងបានដដរ។ កំុ
ពយូទរ័របពន័ធសមាថ ត ់ (quantum computers) សរមាបទំ់ ំ ដដលតូចបំផុតគឺពិតណាស់រ ើយនិងវាជាទំនងសងឃមឹ
បានលអរបរសើររ ើងនារពលអ្នាគតឆ្ប់ៗ ។ 
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 ដូរចន េះវាជាការសំខានក់នុងផតល់របពន័ធផ្លល ស់គាន នូវសនតិសុខសុវតថិភាពណាមយួដដលមនិមានឥទធិពលកនុង
ករណីស្កចរ់រឿងដដលរកើតនារពលអ្នាគតកាល យជាការពិត។ស គមនរ៍កាបសមាង ត ់ (The cryptographic 

community) គឺមានសកមមណាស់កនុងការចតក់ាររនេះនិងការរស្កវរជាវបចចុបបនន គឺយកចិតតទុកោកក់នុងការ អ្ភវិឌឍ
របពន័ធសមាង តថ់មីៗមកពីតំបនរ់ផសងៗទនគណិតវទិាដដលជាមានការគណនារលខជាមូលោឋ នរគឹេះទនបញ្ហា រតូវមាន
សងឃមឹរោយមនិឈចឺបដូ់ចគាន ភាពងាយឲ្យឈចឺបរ់ៅនិង algorithm របពន័ធសមាង ត ់(quantum algorithms) ៕ 

 

 


